



2010年1月27日 星期三 编辑/徐焰 图编/覃翊 美编/聂平辉 校对/李辉

“两会”会客厅

骚扰没完没了，谁偷了我手机号

个人信息被轻易泄露，委员建议尽快出台《个人信息保护法》

嘉宾：省政协委员王义高、罗新星、李松旺

话题：个人信息被泄露侵犯隐私权，尽快立法保护公民信息安全

1月24日中午，省政协委员王义高正在和一位经济界人士聊天。

他的手机时不时地蹦出几条短信：“麓谷精品复式小公馆，均价3888元/平方米”、“××世纪城，全观景精装样板房限量发售，现房优惠”……

“两天前刚咨询了一套房，没想到就被房产广告追了过来。”王义高刚放下手机，“铃铃铃”一个电

三种途径泄露个人信息

关键词·个人信息

“电脑、手机、监视摄像机、电子卡等新技术给人们带来便利的同时，也使得私生活与保密性的界限变得无比模糊。”个人信息泄露主要有三种途径，一是在进行商品交易时，本应该保密

【委员建议】

政协委员王义高表示：“那些出售个人信息的行为，使得人类几乎生活在一个透明的状态。出卖他人隐私牟利已成为公害。”

王义高认为，所有被秘密收集和保存的信息，都有可能会脱离它们的背景而被人利用。法律既要保

患者隐私被他人“旁听”

关键词·患者隐私

长沙市区某医院妇科诊室内，七八名候诊患者正在“观看”医生对一名女孩就诊。尽管医生

【委员建议】

政协委员罗新星认为，患者隐私被他人“旁听”、医学观摩令隐私变教材等问题在医院普遍存在，医院泄露病人隐私现象比较严重。他表示，医院应更重视患者

话又逼了过来，“是王先生吗？我是××装饰公司设计师……”

“我实在不明白他们怎么会知道我的手机号，甚至能叫出我的名字。”王义高苦笑着对记者说，这个没有秘密的世界太可怕了！

作为普通公民，我们到底有没有隐私权？今年的政协会上，许多委员都格外关注这个话题。

■记者 刘璋景



■制图/王珏

“人肉搜索”易被非正当使用

关键词·人肉搜索

“人肉搜索”手段在网络日渐流行，隐喻着公众的一种信息饥渴——由于信息渠道不畅通，

现实中无法获取某一信息就求助于网络，一个人无法完成的任务则拆解为多个人共同分担。

【委员建议】

政协委员李松旺表示：“‘人肉搜索’手段很容易被人非正当使用，迫切需要加以一定的规范。”

面对“人肉搜索”，单纯的“叫好”或“叫停”都不足以解决问题，关键是要在助推公共领域信息公开的同时，促进《个人

信息保护法》尽快出台。李松旺表示，如果公众可以更加便利地获悉公职人员的真实信息，从而履行公众监督之责，自然不必求助于“人肉搜索”；如果《个人信息保护法》能够给公民隐私以安全保障，自然不必担心个人隐私受侵犯。

相关链接

建校内绿色网吧 让学生安全上网

本报1月26日讯 22日，教育部发布了《关于加强中小学

也许不失为一种值得探讨的引导方式。

邓立新认为，很多学校的电脑都达到了几百台，完全可以建立一个校内网吧，供同学们在中午休息和放学后上网，而不会因为找不到上网的地方而去校外一些完全失去信息监管的黑色网吧，从而达到更好地管理学生上网的目的。

■记者 苏艳萍

网络道德教育抵制网络不良信息的通知》，再次要求各地教育行政部门加强青少年上网管理。

对于中小学生上网成瘾，黄色、暴力信息对青少年造成的精神污染这一社会热点问题，

省政协委员邓立新认为，“在堵的同时，在校内建立绿色网吧，

洞庭湖“缺水”日益严峻 九三学社湖南省委建议：

城陵矶建闸坝治洞庭湖“肾衰竭”

嘉宾：省政协委员、九三学社岳阳市委主委李平

话题：洞庭湖城陵矶兴建闸坝控枯畅洪

喝着洞庭湖水长大的李平，对洞庭湖有很深的感情，每次去湖区调研或散步湖边，他就有一种深深的忧虑，“洞庭湖在慢慢缩小，这几年缩得更快。”

看到拥有“长江之肾”、“母亲湖”、国际重要湿地等诸多美丽光环的洞庭湖正严重“缩小脱水”，患上了“肾衰竭”，此次省政协十届三次会议上，九三学社湖南省委提交了集体提案《关于洞庭湖城陵矶兴建闸坝控枯畅洪的对策建议》。

【现状】“缺水”并非危言耸听

李平介绍，随着长江入湖水量减少，洞庭湖提前进入枯水期、枯水期延长、枯水位持续偏低，加上四水上游水库和新上湘江水利枢纽工程，四水入湖水量减少，形成南北夹击截流的严峻态势。

有关数据统计，去年10月，洞庭湖泊面积仅为537.84平方公里，比上年同期下降53.66%。11月19日城陵矶水位只有20.76米，比多年平均值下降2.78米。

“这么大的洞庭湖蓄水量只有6亿立方米。”李平说，“洞庭湖水位持续偏低，给湖区生产、生活、生态带来严重影响。”对此，李平认为洞庭湖建坝蓄水已刻不容缓。

【建议】建多功能闸坝蓄水

九三学社湖南省委的这份集体提案建议，在洞庭湖入长江口处城陵矶，兴建一座坝高为25米、坝长1500米的多功能蓄水闸坝，以解决洞庭湖环湖区及四水尾闾地区缺水问题。

除解决水危机外，由于闸坝能起到控枯畅洪作用，这不仅有利于洞庭湖水体自然净化和水资源



东洞庭湖湿地保护区，干涸的湖底。(资料图片)记者 覃翊 摄

源充分利用，还可起到改善航运条件、恢复湿地生态环境、发展湖区渔业生产、水利灭螺等作用。

“如果项目实施，洞庭湖的蓄水量将由枯水期的6.5亿立方米提升至45亿立方米，相应长沙段水

位由25提升至29米。”李平认为，修这座坝主要目的是将丰水期的雨洪资源存贮并维护在一定的水位，在枯水期有计划放出，以调节湘江及长江水位。

■记者 胡信锋

加大农村教育投入

代表建言

建议人：省人大代表 彭芳春
问题：由于经费不足等原因，农村教育改革与发展还存在一些困难和问题。

建议：澄清底子，制订可操作性的教育债务清偿办法；转变观念，切实加大对农村教育的投入力度；健全保障，出台有关教育财政支出具体导向的基础性法规；注重落实，明确各级政府在农村教育投入保障方面的职责；转移支付，确保农村教育的可用经费稳中有升。

■记者 张春祥 实习生 柴金华

建廉价公寓 让农民工安居

提案点击

提案人：省政协委员 陈松岭
问题：调查显示：当前农民工群体有从亦工亦农向全职非农转变，由城乡流动向融入城市变化的趋势。但是，农民工工作和生活条件普遍较差，权益受保障程度较低，全省农民工就业及生存环境有待改善。

建议：逐步有序解决农民工参加社会保障的问题，重点在工伤和医疗保险。政府和有关部门应多提供务工信息、务工岗位，拓宽其就业门路。解决好农民工子女就学难、农民工看病难问题。政府通过政策引导和推动企业扩建集体宿舍，提供可供居家的单元房。加大经济适用房建设的投入力度和规模，逐渐增加农民工购买廉价房的机会。同时，政府和开发商联手在城区不同地域，大量建廉价公寓，让农民工在居住上有更多地选择。

■记者 张文杰 实习生 罗葛妹

创业教育 纳入高校教学

提案人：省政协委员 汤浊
问题：我省大学生自主创业意愿和热情明显增强。但大学生对创业扶持政策知之甚少，在创业项目、创业方向上的选择比较迷茫；大学生创业遇到的最头痛的问题是资金不足。

建议：成立省级大学生创业指导机构。开设大学生科技创业基金。将创业教育纳入高校教学体系，做好创业教育课程体系建设，形成独立的创业课程和系统的创业课程群。

■记者 张文杰

整治中小学周边 “三无”食品

提案人：省政协委员 管勇
问题：目前中小学附近小商店、小摊档“三无”小食品泛滥。

建议：工商部门一方面对学校周边的小食品商店严格审查其准入条件；另一方面，加大对中小学校周边小食品商店或小摊档的巡查和监管力度，对销售假冒伪劣、“三无”、过期失效等食品以及无照经营行为的，予以严厉查处。对确实违法经营的应该一查到底，严重的追究刑事责任。

■记者 胡抒雯

贾岛冰箱洗衣机
全球销量第一